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Parti svolte: E10 E20 E3O DO

Esercizio 1

Supponendo noti i parametri dei componenti e la ma-
trice di conduttanza del tripolo T, illustrare il proce-
dimento di risoluzione del circuito rappresentato in
figura con il metodo dei nodi:
1. indicare quali grandezze vengono scelte come in-
cognite del sistema risolvente;
G- {0 g12:| 2. scrivere (con il metodo per ispezione) le espres-
sioni della matrice dei coefficienti e del vettore
dei termini noti del sistema risolvente;
3. scrivere le espressioni delle correnti dei resistori
in funzione delle incognite indicate al punto 1;
4. scrivere le espressioni, in funzione delle inco-
gnite e delle correnti determinate al punto 3, delle
potenze erogate dai generatori.

Vo R, L R =20 L —4mH
—_— 1 :A
. A Ro= 16 Q Cs = 62.5 uF
i | Rs=10Q C =200 uF

a=3
C, RS Com= v D Z  ©=1000rads
va(t) = 120~/10 cos(ot + 0) V
c0s9=—3\/ﬁ/10 sen9=\/ﬁ/10

Lo, R,

Assumendo che il circuito sia in condizioni di regime sinusoidale, determinare:

1. i parametri del circuito equivalente di Thévenin del bipolo A-B racchiuso dalla linea tratteggiata;

2. la potenza disponibile del bipolo A-B e il valore dell’impedenza Z con cui si realizza il massimo trasferimento di
potenza,

3. la tensione vag(t) che si ottiene collegando al bipolo A-B I’impedenza Z determinata al punto precedente.

Esercizio 3

RI=20Q

R, R, R, R =2Q
R:;=20Q
i C=025F

VGT(‘) C L=1H
| T Vo=12V

Per t < 0 I’interruttore ¢ chiuso e il circuito € in condizioni di regime stazionario. All’istante t = 0 si apre 1’interruttore.
Determinare 1’espressione di ir(t) per t > 0.
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1.

Determinare ’elemento 12 della matrice di resistenza del
doppio bipolo rappresentato nella figura.
(2 punti)

121

Un bipolo RL con fattore di potenza \/5 /2 alimentato con una tensione sinusoidale avente ampiezza 100 V
assorbe una potenza attiva di 250 W. Determinare 1’ampiezza della corrente del bipolo e il valore della sua
impedenza. (2 punti)

Im Z

Un bipolo RLC serie con pulsazione di risonanza oo viene collegato in parallelo a un condensatore. L’ impedenza
del bipolo risultante ¢ puramente reale

O perun valore di » > wy
O perun valore di ® < @
O pero=wo

O mai

Se 1 ¢ la costante di tempo di un circuito dinamico del primo ordine, dal punto di vista pratico si puo ritenere che
la componente transitoria della risposta si annulli in un intervallo di tempo di durata circa uguale a

O 100t
O <
O 5t

Se applicando alla porta 1 di un doppio bipolo reciproco una o —e
tensione di 1 V si ottiene alla porta 2 una tensione a vuoto di 1V T (ID Il 0V
10 V, qual ¢ la corrente di cortocircuito alla porta 1 quando

alla porta 2 ¢ applicata una corrente di 1 A? ¢ —°

O -01A
O 01A
O -10A
O 10A

La potenza istantanea assorbita da un bipolo in regime sinusoidale ¢ una funzione periodica con periodo
O wuguale al periodo della tensione e della corrente

O pari alla meta del periodo della tensione e della corrente

O pari al doppio del periodo della tensione e della corrente
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Parti svolte: E10 E20 E3O DO

Esercizio 1

Supponendo noti i parametri dei componenti e la ma-
trice di conduttanza del tripolo T, illustrare il proce-
dimento di risoluzione del circuito rappresentato in
figura con il metodo dei nodi:
1. indicare quali grandezze vengono scelte come in-
cognite del sistema risolvente;
[g 1 0}

2. scrivere (con il metodo per ispezione) le espres-
sioni della matrice dei coefficienti e del vettore
dei termini noti del sistema risolvente;

3. scrivere le espressioni delle correnti dei resistori
in funzione delle incognite indicate al punto 1;

4. scrivere le espressioni, in funzione delle inco-
gnite e delle correnti determinate al punto 3, delle
potenze erogate dai generatori.

gy 0

2 R =20Q C1 =250 pF

: R:=10Q Lo =10 mH

. Ry oty L, : Ry=10Q L;=5mH

é ‘A a=4

B ® = 1000 rad/s

VGT R, L Vag 7 va(t) = 60~/10 cos(ot + 0) V

; 5 cos9=—\/ﬁ/10 sen6=3\/5/10

Assumendo che il circuito sia in condizioni di regime sinusoidale, determinare:

1. iparametri del circuito equivalente di Thévenin del bipolo A-B racchiuso dalla linea tratteggiata;

2. la potenza disponibile del bipolo A-B e il valore dell’impedenza Z con cui si realizza il massimo trasferimento di
potenza,

3. la tensione vag(t) che si ottiene collegando al bipolo A-B I’impedenza Z determinata al punto precedente.

Esercizio 3

NV

R, R=2Q
‘ Fi=0 R;=20
IG@ Cam |Vc Ry=20

L R, C=025F
IG:6A

Per t < 0 I’interruttore ¢ chiuso e il circuito ¢ in condizioni di regime stazionario. All’istante t = 0 si apre 1’interruttore.
Determinare 1’espressione di ve(t) per t > 0.
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1. Determinare I’elemento 1 della matrice di resistenza del
doppio bipolo rappresentato nella figura.
(2 punti)

T2

2.  Un bipolo RC con fattore di potenza \/5 /2 alimentato con una tensione sinusoidale avente ampiezza 40 V
assorbe una potenza attiva pari a 40 W. Determinare 1’ampiezza della corrente del bipolo e il valore della sua
impedenza. (2 punti)

Im Z
3. Se applicando alla porta 1 di un doppio bipolo reciproco una . —e
tensione di 1 V si ottiene alla porta 2 una tensione a vuoto di 1V T (ID 10V
10 V, qual ¢ la corrente di cortocircuito alla porta 1 quando
alla porta 2 ¢ applicata una corrente di 1 A? ° —°
O -10A .
O 10A I 1A
O -01A 1
O o01A )

4. La potenza istantanea assorbita da un bipolo in regime sinusoidale ¢ una funzione periodica con periodo
O pari al doppio del periodo della tensione e della corrente
O pari alla meta del periodo della tensione e della corrente
O uguale al periodo della tensione e della corrente

5. Se ¢ la costante di tempo di un circuito dinamico del primo ordine, dal punto di vista pratico si puo ritenere che
la componente transitoria della risposta si annulli in un intervallo di tempo di durata circa uguale a

O <
O 5z
O 100t

6. Un bipolo RLC parallelo con pulsazione di risonanza my viene collegato in serie a un induttore. L’impedenza del
bipolo risultante ¢ puramente reale

O perun valore di ® < ®
per ® = o

per un valore di ® > @

OO0

mai



